

12年前,青岛女子侯春健因失忆走失,父母无时无刻不在寻找女儿,父亲在漫长的期待中离开人世,母亲早已哭干了泪水;12年后,在信阳、青岛等多地众多好心人的帮助下,已经安家信阳的侯春健终于找到了失散多年的亲人。

# 青岛女子走失 12年 好人收留安家信阳

## 爱心接力助“宝贝”亲人团聚

本报记者 张勇

### 流浪广东 遇到信阳好人

10月29日下午,天空下着小雨,最高温度只有14℃。在雨雾朦胧中,本记者与《青岛早报》、《青岛半岛都市报》、青岛电视台、河南电视台都市频道的记者及志愿者一起踏着泥泞的乡间小路来到位于淮河北岸的平桥区肖店乡曹店村沈桥组侯春健的家中。

闻讯赶来的乡邻和村干部早已围满了侯春健破旧的房屋。侯春健的丈夫杨国有出出进进地忙着招呼来人,而侯春健面无表情地站在低矮的土坯房里,等候接受青岛电视台记者的采访。突然,侯春健看见自己的小儿子被邻居抱出房屋,她连忙跑过去接过孩子放在地上,当看到孩子微笑时,她也捂着嘴憨笑着。

趁着电视台采访侯春健的间隙,记者采访了杨国有。这位年近50岁的农村汉子搓着长满老茧的手,向记者讲述了发生在12年前的往事。

像所有的农村青壮年一样,2002年,杨国有离开家乡在广东省惠州市一家工厂里打工。“当时我外甥吴长军也在那里打工,外甥媳妇则在工厂旁边开了一家小卖部。当年4月,一位神志不清、衣衫破烂的流浪女子到小卖部讨要吃的东西,看着她穿得破破烂烂,身上长了不少脓疮,我外甥媳妇可怜她,就给了她一袋面包。她吃完后,就睡在了小卖部旁边。”杨国有告诉记者,“后来,我们就问她家在哪里,她也说不清楚,只是说江西吉安,叫刘艳。后来,她饿了就来要吃的,吃完就睡在马路边。”

看到女子十分可怜,杨国有的外甥媳妇就给她洗澡、换上干净的衣服,让她在家里住。“老在我们这里住着也不是办法,我们就将她送到了江西吉安的车站,看她能不能记得自己的家。可是,在吉安火车站,她站在那里哪儿也不去。没有办法从江西返回后,我只好把她带到了我的老家肖店乡曹店村。”杨国有说。

就这样,“刘艳”在这个小村庄安定了下来,但是她还是记不起来她是哪里人。等着等着,杨国有年纪也大了,总带着“刘艳”这样生活也不是个事,而且“刘艳”平时也对杨国有十分信任,最终他们按老家的风俗成了亲。

12年来,“刘艳”先后生下3个孩子。如今,大女儿杨栓栓12岁,在乡中心小学上五年级;小女儿杨璐璐9岁,在曹店村上二年级;小儿子杨旺旺只有5岁,在上幼儿园。虽然“刘艳”一直失忆,可3个孩子都很健康。

### 安家信阳

### 丈夫悉心照料

自从回到家乡后,由于要照顾妻子,给妻子看病,杨国有再也出去打工。“村里也试图帮她寻找家人,但是无从下手。杨国有人也憨厚,勤快能干,对“刘艳”照顾得很好,12年就这么过下来了。”曹店村村支书李宪林说。

肖店乡位于平桥区最北部,没有什么特色产业,以种粮为主。杨国有种了4亩田地,上半年种水稻,下半年种小麦,同时他还养了十几只羊,一家人日子过得紧紧巴巴。他家的房子还是1960年前后盖的土坯房,如今已是破烂不堪。

由于“刘艳”神志不清,什么也不能干,杨国有一个人既忙地里又忙家里。洗衣、做饭、送孩子上学、给妻子买药看病,都是他一人料理。他用农村人特有的善良和坚韧,善待妻子,撑起一个家。“杨国有家里虽然穷,但他为人很好,邻居间有啥需要帮忙的,打声招呼他就来了。平时,我们大人小孩儿有穿不上的衣服都送给他家,有啥好吃的都给他家送一些,都可怜他一个人撑起一个家不容易。”村民张女士说。



现在的侯春健



走失前的侯春健



侯春健和丈夫杨国有在一起

### 好人帮助 揭开身世之谜

如今,孩子上学都需要注册电子学籍,由于“刘艳”失忆,没有户籍信息,杨国有和“刘艳”也办不成结婚证,孩子们自然也无法上户口。

今年9月,杨国有找到乡政府寻求解决孩子的户口问题。“因为没有户口,3个孩子无法上学,这件事政府上上下下都很重视。后来在征得杨国有的同意后,把“刘艳”的信息发布到了宝贝回家网上,先后两次采集了“刘艳”的血样寄给了宝贝回家网志愿者进入DNA数据库。”该乡志愿者王先生说。

“有一次,‘刘艳’在看孩子的地图册时,突然指着地图说‘青岛四方’,我就对王先生说,‘刘艳’该不会是青岛人吧。”杨国有说。

9月底,志愿者在查看DNA数据库时,发现“刘艳”的DNA信息与青岛的一份DNA信息匹配成功,根

据DNA信息断定“刘艳”就是12年前走失的侯春健。这期间,志愿者也表示,虽然DNA匹配成功,可由于一直联系不到与之匹配的这对夫妇,所以他们一直无法对外公布。直到10月24日,通过青岛的志愿者联系到这对夫妇后他们才最终确认,“刘艳”就是12年前走失的青岛女子侯春健。

10月27日,《青岛早报》用通版报道了寻找到侯春健的消息。报道后,青岛市民、媒体和志愿者爱心涌动,捐款捐物,无私提供交通工具,愿为杨国有一家提供力所能及的帮助。侯春健的母亲尹玉兰在得知走失12年的女儿在河南农村找到后,喜极而泣,希望早日来信阳认亲。

最早报道此事的《青岛早报》记者康晓欢告诉记者,2002年

的农历二月初二,家住青岛四方区29岁的侯春健因为春节前没找到工作,大清早就找出毕业证书、身份证和求职书,8点5分出门,去沈阳路的劳务市场找工作。出门后,就再也没有了音信。

侯春健高中毕业后在一家印染厂上班,这期间利用业余时间学习韩语,还考上了电大的财会专业。电大毕业那年,因为0.3分之差,没能拿到毕业证书。从此她的精神状态就一直不好。

“考虑到杨国有家庭的生活状况,民政部门为他办理了低保。今年已准备给他家进行危房改造,学校也为他的孩子办理了‘两免一补’。现在,找到了侯春健的老家,她的3个孩子上户口就不成问题了。”肖店乡党委书记叶春对记者说。

### 爱心接力 帮“宝贝”认亲

12年前走失,12年后认亲,这其中的曲折坎坷与心酸让媒体记者和志愿者唏嘘不已。

在和侯春健交流时,提到她的母亲、姐姐要来看望她时,《青岛早报》记者康晓欢发现,她的表情有所触动,好像记忆也在慢慢恢复。

康晓欢问侯春健:“我是青岛来

的,是从你老家来的人。还记得青岛四方吗?”侯春健回答:“嗯,青岛四方,我老家。青岛有妈妈和姐姐。”康晓欢问:“找到家了,你这几天有什么感觉?”侯春健回答:“晚上睡不着,想妈妈。”康晓欢说:“马上就要见到妈妈了,她还会把你在青岛时的许多衣服和运动鞋

都带过来,帮你回忆。”侯春健说:“谢谢了。运动鞋,记得,现在还放着。”

康晓欢介绍,10月31日,青岛市的志愿者将组织车队,带着青岛市民的捐款捐物,和侯春健的母亲、姐姐一起来信阳看望侯春健,与其重逢。